

从一个人的升旗变成一群人的升旗

见习记者 杨云寒 通讯员 王黎 张戈

本报讯 每天一大早,刚交接完工作,遂昌县公安局大柘派出所所长张时裔便带着前一天一起值班的民辅警来到距离派出所1.5公里的泉湖寺。他们小心翼翼地捧出国旗,一名同事将国旗系上,右手用力向外一抛展开旗面,然后缓缓拉动绳索;张时裔和其他同事笔挺地在旗杆前站成两排,庄重敬礼,注视着国旗冉冉升起……这是最近两个多月来,大柘派出所的一个新“任务”——让五星红旗每一天都在泉湖寺上空飘扬。

在遂昌县大柘镇,泉湖寺是一座地标建筑。这座占地面积1300平方米的小庙坐落于郊外田间,四周被翠竹环绕,迄始于

清初嘉庆年间(距今200多年),1927年这里诞生了浙西南第一个中共党组织——中共遂昌支部,从此点燃了浙西南革命的星火……

2001年,时值建党80周年,在当地5位老党员的倡议下,县镇各级政府筹集资金,对泉湖寺进行修缮,将其修建为遂昌县革命纪念馆,到如今,该馆作为远近闻名的爱国主义教育基地,已接待群众42万余人次。

现年89岁的朱宗鹤是最初的5位发起人之一,也是遂昌县革命纪念馆的首任管理员。从开馆的第一天起,朱宗鹤每天清晨徒步来到泉湖寺,举行“一个人的升旗仪式”。这么多年来,无论刮风下雨、暴雪冰雹还是老人身体不适,升旗从未中断。

朱老说,升国旗是他每天的必修课。

去年10月,朱老因身体原因正式退休,然而民警在走访时发现,他依旧时常来到泉湖寺,默默地在这里升旗。“我们这里是红色旧址,国旗每天一定要升……”朱老说。

“这不应该只是朱老一个人的升旗,更应该是我们一群人的升旗!我们作为党员民警,有责任把这红色传统传承下去。”从今年1月初开始,大柘派出所全体民辅警主动请缨成为了“候补”管理员。每天早上,前一天值班的民辅警下班后就会准时来到泉湖寺,协助管理员共同升旗,让五星红旗每天都飘扬在泉湖寺的上空。

朱老得知后非常高兴,他专门缝制了12双布鞋送到大柘派出所,向所里的民辅警表示感谢。



联合排查 管制刀具

近日,台州市公安局椒江区分局章安派出所民警联合当地市场监管局执法人员,对辖区超市、杂货店、打铁铺等地的管制刀具进行排查,并现场讲解管制刀具的认定标准,消除安全隐患。

通讯员 何文斌 摄

金华“森林卫士”交成绩单 侦破涉野生动植物 刑事案件276起

通讯员 吴晓华 金剑科
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “侦破涉野生动植物刑事案件276起,采取强制措施536人,移送起诉492人,收缴国家二级以上珍贵、濒危野生动物354只、制品7362件,侦破公安部督办案件2起、省公安厅督办案件6起。”3月3日第十个“世界野生动植物日”到来之际,金华公安森林警察交上了一份守住八婺大地生态资源“底线”、护好人与自然和谐共生“生命线”的成绩单。

近年来,金华公安充分履行野生动植物违法犯罪刑事打击职能,精心组织开展“昆仑”“剑锋”“黄金狙击”等系列专项行动,重拳出击以食用为目的的非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物,危害珍贵、濒危野生动物,非法狩猎、非法捕捞、盗滥伐林木、危害国家重点保护植物等涉野生动植物资源违法犯罪活动。

行动中,全市公安机关密切与行政等部门协作配合,广辟线索来源、集中破案攻坚,全环节、全要素、全链条侦办了一批大要案,摧毁了一批涉野生动植物犯罪团伙、犯罪窝点,斩断了一批犯罪链条。

2022年,金华婺城公安分局森林警察大队通过日常巡逻排查发现,白龙桥镇有一棵古树名木被砍伐。经查,犯罪嫌疑人邵某某家门口有3棵黄檀树(系古树名木),邵某某认为其中一棵古树影响他家门口的美观,遂用锯子将这棵古树的树桩锯掉,造成古树死亡。经查,这棵树的树龄有170年。此案被公安部列为专项行动挂牌督办案件。邵某某之后因涉嫌危害国家重点保护植物,被移送婺城区人民检察院审查起诉。

“今年,金华森警将始终保持对涉野生动植物犯罪的高压严打态势,聚焦野生动植物保护,依法严打危害珍贵、濒危野生动植物犯罪,以食用为目的的涉野生动植物犯罪以及持枪爆破非法狩猎犯罪,努力维护生态系统多样性、稳定性、持续性;聚焦生态安全和生物安全,依法严厉打击危害国家重点保护植物、盗滥伐林木等犯罪,坚决扛起保护森林和野生动植物资源‘森林卫士’职责,坚决守护全市生态文明建设成果。”金华市公安局森林警察支队政委朱浩说。

为困难妇女搭起司法救助“暖心桥”

本报记者 许梅 通讯员 魏开阔

本报讯 在“三八”妇女节到来前夕,金华市检察院与市妇联、市律协联合召开“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动座谈会,并联合出台加强困难妇女司法救助工作机制,以“5+2”类困难妇女为救助重点,检察机关、妇联组织、律师协会联动,全面畅通困难妇女司法救助“绿色通道”,因人施策开展司法救助和多元帮扶,帮助困难妇女尽快摆脱生活困境。会上还成立了全省首支“关爱困难妇女巾帼公益律师团”。

2022年以来,金华市检察机关共对进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女

开展救助帮扶152人次,发放司法救助金289.1万元。为进一步扩大救助帮扶成效,金华市检察院推动司法救助与社会救助相衔接,引入民政、教育、慈善、就业等多元化的社会救助,构建“1+N”司法救助多元机制,实现救助效果最大化。金华市检察院与市慈善总会联合建立国家司法救助对象帮扶基金,至今年2月共接纳社会各界爱心人士、企业和社会组织捐赠专项基金310万元,拓展了司法救助资金来源渠道,同时基金使用情况由该市慈善总会公开,保障人民群众的知情权、参与权和监督权。

根据金华市检察院与市妇联、市律协最新建立的加强困难妇女司法救助工作实施办法,三方将重点关注遭受家庭暴力、性侵害等违法犯罪行为侵害的妇女,家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力,承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女等“5+2”类困难妇女,妇联组织、律师协会加强救助线索梳理移送,检察机关对移送的救助线索及时审查,对符合国家司法救助条件的开通“绿色通道”,经审查予以国家司法救助的,根据困难妇女实际遭受的损失、家庭经济状况,综合考虑相关合理费用,就高确定救助金;对获得国家司法救助的困难妇女,纳入基层妇联“三色”家庭跟踪管理,动态了解获得救助和帮扶援助情况,建立健全救助效果评估机制,切实保障困难妇女合法权益。

力、性侵害等违法犯罪行为侵害的妇女,家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力,承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女等“5+2”类困难妇女,妇联组织、律师协会加强救助线索梳理移送,检察机关对移送的救助线索及时审查,对符合国家司法救助条件的开通“绿色通道”,经审查予以国家司法救助的,根据困难妇女实际遭受的损失、家庭经济状况,综合考虑相关合理费用,就高确定救助金;对获得国家司法救助的困难妇女,纳入基层妇联“三色”家庭跟踪管理,动态了解获得救助和帮扶援助情况,建立健全救助效果评估机制,切实保障困难妇女合法权益。

防控“黑飞”,警方亮出“黑科技”

本报记者 陈毅人 陈佳妮
通讯员 陈谊 顾博

本报讯 杭州萧山国际机场公安局、杭州市公安局萧山区分局净空区管理工作站的指挥室内,大屏上清晰显示着萧山机场净空区的实时监控,一旦有人在这些净空区进行“黑飞”,防御反制系统会第一时间弹出警报,并迅速锁定飞行物的经纬度以及飞手的位置。

3月2日,全省公安机场“低慢小”升空物防控工作现场会召开。记者在现场了解到,自萧山无人机防控工作体系运行以来,已有效防控“黑飞”数十起,净空区“黑飞”情况下降97%,未发生影响航班飞行和造成重大影响的案事件。

什么是“低慢小”?简单理解,就是“无人机”,全称“低空、慢速、小型飞行目标”,飞行高度一般在1000米以下,飞行时速小于200公里。“以前,这些‘黑飞’的无人机很难被发现,尤其是在机场附近,常规的打击手段还可能对正常航班造成影响。”杭

州萧山国际机场公安局民警说。

无人机“黑飞”萧山机场,曾经发生过一起很“火”的事件——2017年1月15日,一市民使用无人机在萧山拍摄日落。无人机升空至高度450米,拍摄了多个空中画面,包含多架途经的民航客机,空中拍摄过程约10分钟。事后视频上传至网络并被大量转载。杭州萧山国际机场公安局接警调查后,按照民航管理等有关法律规定对该市民作出了相应处理。

在机场附近“黑飞”,影响的是航空安全,不容小觑。如何才能防止无人机“黑飞”?记者在現場了解到,这些年,为解决技术难题,萧山公安分局和浙江大学无人机实验室、浙江无人机产业联盟、浙江中汇等共同研究破解无人机侦测反制、穿越机防御等难题,并携手打造了无人机联合实验室。

2021年年底,萧山公安分局与萧山国际机场公安局携手推出了全方位的无人机防控工作体系,进一步织密机场外围沿线50余公里感知圈。据介绍,如果发生“黑飞”扰航事件后,双方会第一时间互

通警情、指令周边警力共同落地查控,协助对方调查取证等。截至目前,已成功抓获多起“黑飞”无人机。

“黑科技”是怎么运作的呢?现场民警讲了一个故事。2022年3月11日,无人机预警平台推送了一条信息:有一架无人机正在禁飞区(亚运场馆萧山体育馆)附近空域飞行,平台还分析出无人机操纵人员的大致范围。“这类无人机体积很小,飞行高度超过200米以后,肉眼就很难发现。我们转变思路,一旦无人机预警平台发出警报、提供大致范围后,我们就马上组织警力去找‘飞手’,通过群防群治力量和监控探头,快速锁定‘飞手’的位置和行动路线。”民警说。通过线上线下协同作战,警方迅速锁定目标,在高桥路道源路交叉口的人行道上,当场查获正在操作无人机的男子颜某,并第一时间固定物证。

“目前,两局侦测平台已互联互通,实现一体化预警。接下来将进一步织密防控网,实现机场净空区内和萧山区亚运场馆全面覆盖、全时空防控。”该民警介绍。